



# 派江吻海“福”绵长

——解码榕城福州的文化自信样本

什么是福州？

它是历史深处的“八闽雄都、神州名府”，是“三山鼎峙、一水长流”的青绿画卷，是“七溜八溜不离福州”的可爱家乡……

“福州派江吻海，山水相依，城中有山，山中有人，是一座天然环境优越、十分美丽的国家历史文化名城。”习近平总书记当年在《〈福州古厝〉序》中这样写道。

在三坊七巷寻访古国春秋，在上下杭、烟台山品味“海丝”遗韵，在马尾触摸历史烟云；乘“福舟”游内河，登“福道”临胜迹，逛“古厝”听闽剧……今日福州，古老与现代交汇相融，“闽都韵”与“国际范”交相辉映。

“古城两千两百岁，信乎今夕是盛年。”新时代的福州，高扬文化自信。

## 乐在古中：呵护城市文脉

“平地起楼台，恰双塔雄标，三山秀拱；披襟坐宵汉，看中天霞起，大海澜回。”今年“5·18”国际博物馆日，一群少年在福州三坊七巷小黄楼内，吟诵福州名士梁章钜《楹联丛话》佳句。

位于福州市中心的三坊七巷，衍脉于晋唐，兴盛于明清，是国内现存规模较大、保护较为完整的历史文化街区，享有“中国城市里坊制度活化石”和“中国明清建筑博物馆”的美称。

在这里，可以领略民族英雄林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的爱国情怀，可以倾听启蒙思想家严复“物竞天择、适者生存”的哲思慨叹，可以感受黄花岗英烈林觉民“吾今死无余憾，国事成不成自有同志者在”的壮怀激越……“一片三坊七巷，半部中国近代史”，名不虚传。

赫赫古城，文脉悠长。保护文物建筑，就是保存城市的根与魂。

今年4月，三坊七巷年代最为久远、历史价值最高的古厝之一沈葆桢故居启动修缮。福州市文物局局长吴聿建介绍，坊巷内保存有200余座古厝，在修缮过程中坚持政府主导、居民参与，遵循“最小干预原则”，尽量保存古厝的古香古色和原汁原味。

以乌山脚下三坊七巷为代表的士大夫文化，以闽江畔上下杭为代表的商帮文化，是福州文化的重要代表。一士一商，润泽后世。

2014年，上下杭历史文化街区启动保护修复工程，旨在打造具有商业、居住、旅游、文化等复合功能，以及具备中西合璧建筑特色和闽商文化特色的传统街区。“百货随潮船入市，万家沽酒户垂帘”的盛景，得以重现。

福州摄影师杨建峰用镜头记录下了上下杭历史文化街区从“边角落”到“网红地”的蝶变。“今日上下杭，文化可亲，乡愁可忆。”杨建峰赞叹。

习近平总书记2021年在福建考察时说：“对待古建筑、老宅子、老街区要有珍爱之心、尊崇之心。”

重建屏山镇海楼，建设治山、新店两大古城遗址公园、修复三坊七巷、上下杭等历史文化街区……近年来，福州努力擦亮“三山两塔一条街”为标志的城市中轴线，在城市更新中呵护好千年文脉。

走进福州古厝街区，文博展览应接不暇，“老字号”重装亮相，闽剧、福州评话、伬唱、伞技等传统艺术轮番登台……古厝的活化利用提升了城市文化品质，推动了文商旅融合发展。

福州古厝研究会专家魏樊说，多年来，福州不断完善名城保护体系，探索出一条文化遗产“找出来、保下来、用起来”有机结合的特色路子。

## 治山理水：尽享榕城之美

一棵树，呈现历史之重、城市之美。

福州被称为“榕城”，在市区现存的1600多株古树名木中，近一半是榕树。一棵棵须髯茂盛、亭亭如盖的老榕树，庇荫一代代福州人，是活着的历史文化。

福州种植榕树的历史悠久。北宋时，福州太守张伯玉为缓解城区的旱涝和酷热，号令“编户植榕”，多年后绿荫满城，“暑不张盖”。为纪念这位勤政爱民、造福一方的先贤，福州在建设西河公园时塑起一尊“张伯玉植榕”雕像。

修建地铁、整治河道时为古榕“让路”，成为全民共识；在大榕树下纳凉、下棋、拉家常，留住永恒风情……榕树文化，早已成为福州城市文脉的一部分，深深融入人们的生活。

依山傍海，闽江穿城而过的福州，号称“山川灵秀所都”。“城绕青山市绕河”，优美的风景、宜居的生态，造就了这方“江城福地”，福州历史上曾“五次为都、六次扩城”。

2021年3月，习近平总书记在福州考察调研时指出，“福州是有福之州，生态条件得天独厚，希望继续把这座海滨城市、山水城市建设得更加美好，更好造福人民群众。”

近年来，福州持续推进治山理水攻坚战，打造“灵山秀水”，实现“亲山近水”。为让山水之城更好造福于民，近年来，福州将绿化融入城市生态，把公园建在群众身边，让园林走进千家万户。人均公园绿地面积14.82平方米，近1500个大小公园，让越来越多的市民可以推窗见绿、出门进园、行路见荫。

串联福州五大公园，全长约19公里的福道，是国内最长的空中森林步道。其独特钢架镂空设计，既最大限度保护了山体，更满足了不同人群休闲、健身、游览的需求。

“踏上福道，就像在森林上空漫步；走进各个公园，还能听歌看戏，品尝茉莉花茶。”家住金牛山公园福道入口附近的市民张艳峰高兴地说。

福州城中河网密布，人们依水而居。意大利旅行家马可·波罗在游记中提到，福州是他所游历过的中国城市中桥最多的美丽水城。

今年4月，福州“西湖—白马河—东西河”内河航线启动，全长6.5公里的航线串联起福州西湖、三山两塔、五一广场等景点，碧波荡漾，疏影横斜，人们尽享榕城生态之美与人文韵味。

福州现已通航内河游航线8条，推出“内河游+非遗展示”“内河游+闽菜”“内河游+福州三宝”等体验。“山水城人”相和谐的“福舟悠悠”，与“登福道”一起，成为市民休闲新去处、游客体验福州新方式。



4月29日，游客泛舟福州东西河，观赏榕城水岸美景。■新华社发

## 通江达海：谱写时代新篇

福州地处东海之滨，又名“左海”。通江达海之利，滋育、见证其“开风气之先”的历史和“开眼看世界”的襟怀。

福州马尾，三江入海口。19世纪60年代起，清政府在此创办船政，一个由造船工厂、船政学堂和福建水师构成的海军系统，在马尾逐步建立起来。这里，成为中国近代造船工业的发祥地、中国近代海军的摇篮。百余年过去，漫步马尾，一处处遗存见证了晚清中国的历史风云、无数志士仁人的强国梦想。

马尾船政文化研究会会长陈悦说，马尾船政这段历史，孕育了近代中国先进科技、高等教育、工业制造、西方经典文化翻译等丰硕成果，以及诸多先进思想；其折射出的向海图强、忠勇报国的民族精神，成为弥足珍贵的文化遗产。

1985年，福州马尾成为首批国家级经济技术开发区，罗星塔下这一古港小镇，呈现勃勃生机。今天的马尾，巨轮穿梭，高楼林立，成为现代化工业园区和创新型宜居新城。

凭海临风，福州勇立潮头。

去年8月，清脆的汽笛声中，“闽都号”中老铁路国际货运班列从福州江阴港站驶出，福州与南亚、东南亚的陆路贸易新通道宣告打通。这是福州立足“一带一路”建设、服务和

融入新发展格局的又一大手笔。

经济总量跻身“万亿城市”行列，都市圈城际铁路破土动工，中印尼“两国双园”建设活力奔涌……进入新时代，福州依托“海丝”核心区、福州新区、自贸试验区等“多区叠加”优势，奋力实现改革开放新跨越。

开放与包容，赋予福州新魅力。“南有鼓浪屿、北有烟台山”——福州烟台山，成为城市新的“打卡地”。

位于闽江南岸的烟台山具有特色鲜明的地理位置和自然条件，经过近年来的开发、改造，化身为具有历史感、花园式、文艺范、烟火气的历史风貌区，游客日均流量超3万人。“85后”福州青年邹元生从国外回来，在这里开了家名为“光与影”的咖啡馆，以城市“开埠”史，浓浓咖啡味、满满家乡情，向游客讲述穿越百年“光”与“尘”的福州故事。

2021年7月，第44届世界遗产大会在福州举办，世界遗产保护事业发展中，留存下“福州印记”。今年6月10日“文化和自然遗产日”，位于福州梁厝特色历史文化街区的第44届世界遗产大会展示馆开馆，成为福州呈现世遗精彩、展现中国形象、弘扬闽都文化的重要窗口。

“榕树风采、闽江活力、茉莉气韵、左海胸怀。”在福州文史学者陈章汉眼里，闽都文化特质鲜明。

“海纳百川，有容乃大。”新时代的福州正以独特文化魅力，书写发展新篇章。 (综合新华社)

# 国际

责编/张静 校对/刘丽花 版式/欧阳梅

# 北约黑手伸向亚太暴露丑陋居心

日本媒体日前报道，日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在立陶宛举行的北大西洋公约组织（北约）峰会。今年5月媒体还曾披露，北约计划2024年在日本设立联络处。届时，东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物，近年来北约持续扩张，还把黑手伸到遥远的亚太地区，谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出，北约此举暴露出其为维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

## 黑手逐步伸向亚太

冷战结束后，北约前途命运问题一直是人们讨论的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝，反而持续扩张，先是东扩对抗俄罗斯，现在又试图涉足亚太。

其实，早在2006年，美国就在北

约里加峰会前，主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可，但舆论认为这实际上是由北约迈出了“亚太化”的进程。这些年，日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来，北约进一步增强对亚太地区的关注，并逐渐加大力量投射。

2021年，北约制定了“北约2030年议程”，寻求重振同盟实力，推动新的战略转型，重点转向大国竞争，还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年，北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月，北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲，声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月，据《日本经济新闻》报道，北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划，同时将与其他三国制定新的合作计划。

不过，在向亚太扩张这一问题上，北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出，如果我们推动北约扩大势力范围和地理范围，我们将铸成大错。”法国国际问题

专家多米尼克·特兰康说，北约是由北大西洋国家组成的，日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

## 一切为了维护美国霸权

北约，名义上是跨大西洋同盟，但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来，美国借机与日本等亚太盟友加强互动，渲染亚洲安全威胁，竭力推动北约“亚太化”。2022年，北约出台新的战略概念文件，将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为，近年来北约在亚太频频“存在感”，背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益，美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出，如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲，显然将中国视为潜在的敌人，但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的，欧洲人认为中国是必须合作的伙伴，而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为，尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家，但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子，“北约‘东进亚太’很难达成其所谓的结盟目标”。



1999年4月9日，在南联盟塞尔维亚共和国小城楚皮亚附近的村庄里，42岁的薇拉·米哈洛维奇站在被炸毁的房子前失声痛哭。1999年3月，以美国为首的北约军队打着“避免人道主义灾难”的旗号，公然绕过联合国安理会，对当时的南斯拉夫联盟共和国进行了78天的持续轰炸，造成2000多名无辜平民丧生。■新华社发

## 威胁亚太地区稳定

回顾北约历史不难看出，冷战结束至今，北约的手伸向哪里，就会在哪里制造分裂和混乱：轰炸南联盟，以“反恐”名义发动阿富汗战争，入侵伊拉克，空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说，北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集会，是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手，在欧洲、中东、北非、中亚等地区的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出，北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治，划分“我们”和“他们”，人为地分裂世界，而若将这种思维带入亚太地区，恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说，在美国主导下，北约试图从大西洋继续延伸到太平洋，将集团政治和阵营对抗引入亚洲，不仅加大亚太地区安全风险，还可能打破亚太区域经济一体化进程，减缓甚至阻碍域内国家的发展，对此必须高度警惕。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏表示，东盟国家对于北约插手亚洲一直保持警惕和担忧，认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险，而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”，日本与北约一唱一和，甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为，应该让更多日本民众了解北约带来的威胁，阻止日本政府不断强化的军事路线。

(综合新华社)

# 中国游客在泰翻车 24人均为无生命危险

新华社曼谷7月10日电 中国驻泰国大使馆10日证实，泰国9日发生一起载有24名中国游客的客车侧翻事故，目前仍有两名中国游客在医院接受治疗，均无生命危险。

使馆方面表示，这辆旅游客车9日下午在从泰国罗勇府前往芭提雅途中因道路湿滑发生侧翻，受伤乘客被紧急送往当地医院救治。截至10日上午，除两人入院治疗外，其余游客已出院。

使馆方面表示，上述游客系由国内多个旅行社组织赴泰旅游。使馆接到泰警方通报后，第一时间启动中国公民领事保护应急响应机制，敦请当地医院全力救治伤者，紧急联系国内组团社及旅游主管部门做好游客安抚工作，并安排人员赴医院看望。使馆后续将密切关注住院游客治疗和康复情况并做好善后工作。

据泰国媒体报道，当地警方表示将对旅游客车司机做进一步调查以确定事故原因及后续法律程序。

目前泰国正值雨季，多地连续出现强降雨。泰国气象局提示警惕连续降雨导致的积水、洪灾和泥石流等情况。

# 纽约连环枪击事件 一人死亡三人受伤

美国纽约8日发生连环枪击事件，造成1人死亡、3人受伤。

当天11时10分许，有两人在布鲁克林区朝一名21岁男子开枪。男子肩部受伤，被送医治疗，预计没有生命危险。约17分钟后，一名87岁男子在皇后区遭多次枪击，送医后不治身亡。不久后，有目击者称一名骑

踏板车的男子在皇后区朝人群随意开枪。一名44岁男子面部中弹，送医后情况危急。一名63岁男子被击中躯干，在医院治疗，情况稳定。

纽约市警察局在第一起枪击事件发生约两小时后抓获开枪的25岁男子，尚未掌握作案动机，“他的行为似乎是随机的”。(综合新华社)

# 德国一天发生两起持刀袭击致死事件

德国8日发生两起持刀袭击致人死亡事件。在西部小城巴特亨宁根，一名袭击者杀死一人，另致数人受伤。在汉堡，一名男子用刀刺死另一名男子。

中新社记者了解到，警方称该两名男子在一栋公寓楼院子里发生争执，但没有提供更多信息。

巴特亨宁根所在的莱茵

(综合新华社)